

斯里蘭卡遇襲「伊斯蘭國」認賬

全
球
化

新聞撮要

斯里蘭卡首都科倫坡等地合共8處地點，早前接連遭炸彈襲擊，造成最少207人死亡、超過500人受傷，死者包括最少35名外國遊客。遇襲地點多數為著名教堂及高級酒店，極端組織「伊斯蘭國」聲稱策動襲擊。

■節自：《斯里蘭卡復活節連環爆炸逾200死 中國公民2亡》，香港《文匯報》，2019-4-23

斯方維護國家安全和穩定。我們願同包括斯里蘭卡在內的國際社會一道，加強反恐合作，共同維護地區及世界的和平穩定。

3. 香港特區政府：對斯里蘭卡發出紅色外遊警示，提醒計劃前赴當地的市民應調整行程，如非必要則避免前往，身在當地港人應留意局勢，提高警惕，注意安全，避開人群聚集的地方。

持份者觀點

1. 斯里蘭卡政府：當局早於本月初，已接獲教堂可能發生恐襲的情報和疑犯名單，但一直未有採取行動。
2. 中國外交部發言人：中方堅定地同斯里蘭卡人民站在一起，堅決支持

多角度思考

1. 有評論認為「伊斯蘭國」雖然在中東節節敗退，但全球恐襲的威脅仍未解除，你同意嗎？
2. 有意見指斯里蘭卡政府的內部問題，導致接到情報後無法及時作出適當反應，你如何評價此看法？



斯里蘭卡受到炸彈襲擊，事後安全人員在遭到爆炸襲擊的教堂外警戒。

資料圖片

現代中國

索還流失文物 難在證明出處

新聞撮要

由文化和旅遊部、國家文物局聯合主辦的「歸來——意大利返還中國流失文物展」早前在中國國家博物館開幕，展覽此前由意大利返還的七百多件中國文物藝術品。

■節自：《意返還文物 亮相國博館》，香港《文匯報》，2019-4-25

這批文物藝術品大部分為中國出土文物，其所有權屬於中國，且均未獲得合法出境許可，因此依據相關國際公約向意方正式提出文物返還要求，同時提供了詳細的文物鑒定意見和法律依據報告。

3. 意大利的文化遺產保護專家芭芭拉·科爾泰塞：流失文物的追索工作最大的難點就在於證明它的出處，必須有方法來證明一件文物的歷史。在20世紀四五十年代之前，這非常困難。

持份者觀點

1. 文化和旅遊部部長雋傑剛：此次文物返還，是中國流失文物追索返還工作中歷時最長的案例，也是近20年來最大規模的中國流失文物回歸。
2. 國家文物局副局長關強：當年在得知相關信息後，國家文物局立即啟動文物進出境記錄核查、組織開展文物鑒定研究，認定

多角度思考

1. 追索流失文物需要經過什麼程序？其中又有什麼難度？
2. 中國有不少文物流失到海外，你認為中國可以全部追回嗎？試解釋你的答案。



中國國家博物館展出從意大利返還的七百多件中國文物藝術品。

資料圖片

能源科技與環境

紙飲管質素差 網民聯署抗議

新聞撮要

英國及愛爾蘭的麥當勞自去年9月起，逐步以紙飲管取代膠飲管。但不少顧客發現紙飲管質素太差，飲用一兩口飲品後，飲管已開始變軟甚至溶解，當中以奶昔的情況尤甚，至今已有一萬多人網上聯署要求當地麥當勞停用紙飲管。

■節自：《一飲即溶 口感糟糕 英3.5萬人聯署促麥當勞棄紙飲管》，香港《文匯報》，2019-4-26

劣的紙飲管根本只是將一張紙捲起，我喝了兩口飲品，飲管已開始黏起。

2. 環保人士：紙飲管有助改善環境，反對紙飲管的人十分自私。
3. 麥當勞：公司希望為社會「作出正確行動」，紙飲管理論上可在液體中保持最少半小時。

多角度思考

1. 網民反對以紙飲管取代膠飲管，理據何在？你支持他們的觀點嗎？
2. 有評論認為單是取代膠飲管並不能解決塑膠污染問題，你在多大程度上同意此說法？

持份者觀點

1. 網民：雖然支持拯救海洋生物，但麥當

今日香港

上調虐畜罰則 劊魚或受監管

新聞撮要

漁農自然護理署提出修訂現時《防止殘酷對待動物條例》，建議對虐待動物的行



政府正考慮將虐待動物條例擴展至食用動物。

資料圖片

為加重罰則，最高可被判監10年及罰款200萬元。

■節自：《虐畜擬增罰則 最高可囚十年》，香港《文匯報》，2019-4-27

持份者觀點

1. 漁護署助理署長薛漢宗：該署會首先為貓狗等寵物訂立飼養「實務守則」，然後再擴展至其他動物，對是否要就宰殺魚類、海鮮等設立「實務守則」，署方亦有考慮，但要先草擬出科學化的守則以減低食用動物的痛苦。這方面的守則仍有待研究，亦要諮詢業界了解操作上的

的難度。

2. 現代管理（飲食）專業協會會長胡珠：若政府將虐待動物條例涵蓋食用動物是吹毛求疵，做法不可行。

多角度思考

1. 有評論認為香港現時的《防止殘酷對待動物條例》罰則太寬鬆，你在多大程度上同意此說法？
2. 政府正考慮是否就宰殺魚類、海鮮等設立「實務守則」，有意見認為此舉是好事，亦有人認為此舉不可行，你如何評價此看法？

公共衛生

公院待遇不改 醫生有去沒來

新聞撮要

一班已獲執業資格的非本地醫生也打破沉默接受香港文匯報訪問，並異口同聲說實習能讓非本地醫生融入本地醫療制度，他們亦無懼透過執業試證明醫術。香港需要輸入「新血」，更需要「止血」，留住非本地醫生繼續在公營機構效力。

■節自：《紓緩公院醫生荒 需新血更需止血》，香港《文匯報》，2019-4-21

在醫管局服務的醫生特別卓越，在衛生署的就不是卓越的醫生。

2. 暨南大學讀醫的王喬峯：「輸血」不及「止血」重要，並指醫管局管理層忽視前線醫護工作壓力的問題，是導致人才流失的主因。

3. 在內地長大的醫學會會董、兒科專科醫生唐繼昇：原本沒有想過要私人執業，但年紀開始大，一個月有5晚至6晚要捱夜，不能睡覺很難支撐，身體無法恢復。

遇，比引入海外醫生更為重要，你認同嗎？

2. 是什麼原因令醫生放棄在公立醫院工作，而選擇私人執業？



醫生寧願賺少點也要私人執業，因為公立醫院太辛苦。

資料圖片

持份者觀點

1. 行政長官林鄭月娥：不認同醫學會等醫生組織倡議的新方案，醫學界不應覺得

多角度思考

1. 有評論認為改善公立醫院的醫院人員待

個人成長與人際關係

港辦桂冠論壇 促進創科發展

新聞撮要

行政長官林鄭月娥宣佈，香港桂冠論壇委員會已於本月成立，負責籌辦世界級學術交流活動「香港桂冠論壇」。委員會將於下月14日在禮賓府舉行啟禮，而首屆論壇將於2021年11月舉辦，其首屆國際夥伴海德堡桂冠論壇基金會亦將邀請不同得獎學者來港作講座。

■節自：《港設桂冠論壇 引青年創科

熱》，香港《文匯報》，2019-4-23

持份者觀點

1. 林鄭月娥：我相信要引發年輕一代對科學的熱情，最佳的方法就是讓他們有機會與最優秀的科學家直接交流和對話。香港作為亞洲國際都會，是舉辦世界級學術交流活動，以連繫當代和新一代科研領袖的理想地方。我即時想到把這個目標與邵逸夫

獎結合起來。

2. 2015年邵逸夫獎數學科學獎得主Henryk Iwaniec：這些桂冠大會能進一步提升邵逸夫獎的名聲，亦可為向世界推廣科學作出貢獻。

多角度思考

1. 桂冠論壇與青年創科有何關係？試解釋你的答案。

一
通
識
把
脈

改善社區問題 學會公民責任

本地高中課程現正進行全面檢討，當中有關通識科的動向，一直是坊間的熱門議題。筆者今日就以學校近來舉辦的一個活動，嘗試探討通識科的價值。

約在上年11月至12月時，通識科老師要求第一年修讀通識科的同儕觀察學校所屬社區現存的問題及設計改善計劃，並付諸實行。整個活動無論在內容、技能要求、價值觀和態度方面，均與通識科緊密扣連。在內容方面，能與今日香港中的生活

質素扣連，而找出問題根源和提出具針對性的改善方法，亦是通識科考評常見的考核技能，而在價值觀和態度方面，計劃有助建立同學對社區的歸屬感，培育他們成為對社會有認識和責任的公民。

所謂後生可畏，同學的成果遠超期望。有組別指出鑑於在繁忙時段，由商場通往學校的自動電梯嚴重擠塞，對同學和居民構成不便，除了向區議員反映之外，亦找出另外兩條替代路徑，透過親身試行的影

片在校內宣傳，鼓勵同學使用，希望藉此疏導人流。

更加令到筆者讚歎的一組，察覺學校所在區域，違泊及胡亂棄置共享單車問題嚴重，經了解後更發現個別公司已結業，又沒有部門專門處理被遺棄的單車，最終構成環境問題。他們從網絡得知有公司答允處理已棄置的共享單車，於是每日放學後到不同地點，把被棄置的單車推到區內一個單車停泊處，共收集36輛單車，再聯絡

該公司到場回收。過程看似簡單，其實在安排人手和與外間公司聯繫方面，同學已經歷一個超越一般中學生的生活體驗。

雖然活動中同學未必需要用到科學、科技、工程及數學技能，整個解難的過程跟STEM教育的原意同出一轍。而更重要的是學習已非紙上談兵，而同學有親身實踐的經驗，正如杜威（J. Dewey）所說的「實踐中學習」（learning by doing）。當然有人會質疑類似計劃不一定由通識

科進行，學校不同單位皆可以獨自或協辦相近活動，筆者承認近年各學校不同單位為同學籌辦各式各樣的活動，近似活動亦絕非通識科的專利。

不過，所謂「三個和尚沒水喝」，觀乎整個課程，哪有一個科組比通識科更出師有名？另外從實效方面，活動能與通識課程結連，不容忽視當中產生的協同效應。

■戴健輝 助理校長 香港華人基督教聯合會真道書院